Posteriormente, Becquerel demostrd gue los rayos beta
eran partfculas negativas, idénticas POr su masa y carga a
los electrones, Por otro lado, Ernest Rutherford demostrd
que los rayos alfa eran particulas cargadas positivamente
con una masa mayor que la del hidrdgeno y comprobd asi mism
que los raxqs alfa eran iones positivos de helio con doble
carga (He? ). En cuanto a los rayos gamma se pudc comproba
que €stos no tenfan masa ni carga, o sea que eran de igual

naturaleza a los rayos luminosos y X sblo que de mayor ener-
gia.

De lo anterior se deduce:
2+

P
sin carga.

Particulas alfa ( o)
Particulas beta { B)
Rayos gamma 1Y)

SE DESCUBRE EL NOCLEO ATOMICO.

Aunque la naturaleza del protdn ya era conocida en 1900
el papel que desempefiaba en la estructura de la materia no
estaba bien definido todavia, solo hasta que Rutherford, con
sus experimentos, logré suministrar una pista mas concreta.

EL experimento de Rutherfond.- Como se menciona en el
puntc anterior, urna de las particulas gue emiten las sustan-
cias radiactivas son alfa (o) vy precisamente Rutherfor
estudid el paso de un haz de estas parti

lculas a través de un
- .
lamina muy delgada de orc. Se empled el orc como hlanco por:

que es un metal muy maleable del cual pueden obtenerse hojas
de un espesor tan pequeic como de tan solo 10
micos.

T o
iasS

0 diZmetros atd

Pues bien, las particulas alfa ue

g
de penetracidn y alcanzan una velocidad d
) .

oseen un bajo podel
16,000 Kn/seqg po-:
a una de 800

otras me-

a2 2
dian atravesar fi hoja de ore, sin embar

exper

una

na de 0Oro.

X 1 Ami-
algunas pocas incluso rebotaban al chocar con la lan
2 3 # . o ¥ T
HaiE Segiin Rutherford esto era tan increible tal como
5 herfor : : i
. lanzdcemos un proyectil de 15 pulgadas contra una LoJi

[ ¢ i ici anco
B el delgada y que dicho provectil rebotase e hiciera blans
pap

en el que lo dispard.

LAMINA DE ORO

AL SISTEMA

cio PANTALLA FLUORESCENTE
DE VACI

EMISOR DE PARTICULAS ALFA

1.5 Representacidn del experimento de Rutherford.

Como quiera gue fuese, Rutherford deberia encontfar uga

i { z e.

explicacidn a su experimento y asi fue como en una manana e

1911 elabord en su mente una idea clara de los hechos ocurri
dos:

15

mirna de oro en linea recta,
dtomos existia una gran cantid
loc que la teoria de Dalton de
dos no era correcta.

El niicleo era tan peguefic que era rara la vez gue
particula alfa pasaba lo suficientemente ?e?ca de
mo para ser desviada de su trayectoria original y m
alin chocar de frente con el niclec como para Ser X
da.




: =
3 del Atomo se encontrarfan en el espacio \gque rodea al nticleo.

2demds, el hecho de reho
nicleo, demostraba

particulas alfa en el

& las parti--

Rutherferd, despu€s de concluir sus experimentos propu-
$O la explicacién de que el Stomo deberfa tener un ndcleo

central muy pecuefio, en donde estaba concentrada toda la car

. Zton I como casi toda la masa. A este pe

carca positiva del Ztomoc se le de

myy Dozgs Vi ;
\?/\* ® ) LAMINA DE ORO

lg mayeria

SIONES ATOMICAS .

lores investigacicnes a las citadas anteriormente
han concluir con datos tan interesantes cemo los

siguientes:

un &tows de hidrdgeno e igual a 1x10-8
didmetro del ndcleo en ese mismo Stomo s
cm, o sea 10 © veces mis pegueiio, lo que
o temaiic de

> central del
éz un &tomo circular

una moneda
cuyo difme-

(Ver tabla 2-1}.

2= 1.

TABLA

Medidas

grandes y peguenas.

Distancia 'a la galaxia
observada mas lejana.

Distancia a la estrella

mis préxima.

Di&metro de la tierra.

Altura de un hombre me

dio.
Difimetro de una moneda.

Difmetro de un glébulo
roio de la sangre. :
Didmetro del virus

m3s pequefio.

Didmetro del Atomo de

uranio.

Didmetro del &dtomo de
hidrdgeno.

(el &tomo mds pequefio).

Didmetro de un protdn.

5.0x10% afios luz’
4.3 anos luz
8,000 millas

68 pulg.

0.75 pulg.

3x10-q pulg.

gy
4x10 pulg.

-8
1x10 pulg.

-9
4x10 pulg.

4.7x10 'pulg.

‘jQES*jgzi:jv_--

17102 “am,
,7:6¥{Q@_:
] 1x107§'1

e
2.8x10; ;

1x10

1.2x10" “’cm

Por el hecho de haber descubierto 2 particulas con car--
gas opuestas en el &tomo, los fisicos y quimicos pensaron te-

2-11 DESCUBRIMIENTO DEL NEUTRON.
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ner resuelta totalmente la estructura at6mica, mas sin emb
go, esto no era correcto, pues cuando se tratd de demostry
€l peso de algunos &tomos, las observaciones obtenidas no

ceincidfan con lo esperado.

Expliquémoslo con un ejemplo.
no posefa 7 ‘electrones
7 protones en el nficleo,

Se sabfa que el nitrg
girando alrededor del nicleo y adent

si recordamos la masa del electdy
1/1838 y la masa del protén 1837/1838 en relacidn a un Sto
de hidrSgeni, en total un &Stomo de nitrégeno deberfa pesar
de 7 a 8 wra (uma significa unidades de masa atdmica, esto
es, unidades asignadas para.la medicidn de pesos atdmicos)
1 sumarse el peso Ge electrones vy protones; perc la real
dad marcaba una gran diferxencia, pues un Stomo de nitrdgeng
pesa alrededor de 14 y 15 uma. |

a

e}
a

.~ .El hecho de que la suma de ele
-rdiémé“éi‘pesd’tctal de los dtomos,
3 buscar otra particula en &l Atomo
IO cuya masa explicase el peso adici
-culos? ' '

ctrones y protones no. ‘.
obligd a los cientffices
gue no tuviese carga),p
onal marcado en los cdl

Debido a que esta partfcula no tenfa carga, su detec- -
cién tardd considerablemente, y fue hasta 1932 en que J., |
Chadwick logrd identificar a los neutrenes.

El propio Chadwick 1legd a la conclusién'despuésfae

mucho estudio Y experimentacidén de que el neuthdn era.una
particula que carecia de carga y posefa una masa de 1.0087
U.m.a., O sea aproximadamente la misma gue el protén.,

2-12 ESTRUCTURA DEL NOCLEO.

Actualmente se ha demostrado que el ndcleo de un Ztomo.
cualguiera estd compuesto por dos particulas llamadas proito-
nes 'y neutnones. Los protones poseen una carga de 1+ y una.

‘Masa muy. cercana-a } u.m.a.;
Poseen carga (eléctricamente neutros) y tienen una masa tam-
bién muy cercana a 1 u.m.a. :

30

- nuarse el estudio de

" en- el ntcleo de un atomo.

Por el hecho de encontrarse estas dos particulas en el
niicleo se les ha dado en llamar nucfeones vy a la suma de
e}les se los denomina nimero de masa. ; :

Ejemplo. El nficleo del flior consta de 9 protones y 10

' neutrones o 19 nucleones, por lo tanto 1 nimero de masa_dei

flior es igual a 19.

Bn el curso anterior se estudié la tabla periédi;h y e
cordar@s que €sta relaciona la repeticifn de las prOp;edad?S
de los elementos conr su nimerc atdmico, pues bien,;a; conti~
la estructura atdmica se 1llegé a la con
arbitrario orden numérico de Mosley, pa
ra acomcdar a los elementos de la tabla peribdica, el nimeio,
atdmieo corresponde o es igqual al nitmero de protoees gue héy'
Asi por eijemplo, los nameros. atd- .
micos .del hidrSgenc, helio, y litio son respectivamente 1, ‘2

clusién de que en el

¥ 3.y esto corresponde-exactamente al nimero de.protones-qugil-

cada uno de estos atomos contiene.

Bhora hien, si el nlimeroc de protones es 'igual al nﬁmeIQ;
atdmico y la suma de Protones y neutrones es igual al numeroc
de masa, restando el niimerc atdmico al niimero de masa obten-
dremos el nimerc de neutrones presentes en un determinado

dtomo.

Pongamos el mismo ejemplo del flior:

Numero atémico = 9 nimero de protones. °
- Namerc de masa =’ suma protomes y neutrones.
Nimere de meutrones = 19-9= 10. i Lt

“

En términos de wna teoria atdmica moderna ahora;podemos
definir a un efemento como una sustancia tak que todos -Sus
dtomos poseen el mismo nidmero atémico. :

POr su parte los neutrones no: |




2-13 SE DESCUBREN LOS ISOTOPOS.

Ya que se ha visto gue icamente el nicleo estd fop
do por protones y neutrones abiendo apenas gue la masa|
éstos es sumamente cercana a un nimero entero, se podria &
masa)  del

cir que los .pesos atdmicos (sinbnimo de nimero de

bas
¥y 8

rén ser nlmeros enteros; pues bien, pero esto no es lo que® -

sucede ordinariamente porque muchos pesos atémicos se aley
de 1o que podria ser un nlmerc entero. ;

. -Bsto se debe a 1la
def mismo efemento
que Los demds, pero

presencia de L86Lopos que s0n dLtomo
que contdienen Lgual nidmero de proones
diferente ndmero de meutnones .

"Esto se dedujo de los
_+F. W, Aston quienes encontraron dos pesos atdmicos diferey
. »tes para el plomo y el nedn respectivamente. : ;

o e

'"T"EETBS‘dédujéron que las diferencias éh_pesos atomi coé
“de. un mismo elemento era producto ‘de un aumento de

brio entre electrones Y protones permanecia inalterado en
los mismos.

Posteriormente se han descubierto gran cantidad de is{
. topos de casi todos los elementos conocidos algunos de los:
cuales han sido de gran utilidad para la humanidad.

2-14 CALCULO DE LOS PESOS ATOMICOS.

Hoy sabemos que los elementos en realidad son una mez-
cla de is6topos debido a lo cual el peso atémico de muchos
de estos elementos se presenta mediante una cifra fraéciona

da; pongamos el ejemplo del cloro al cual se le atribuyen Pt

50 atbmico relativo de 35.47 u.m.a., esta representa el pes(

promedio de los pesos atdmicos relativos de sus dos isStopos

estables, en donde uno tiene un peso cercano de 35 u.m.a. y
el otro de 37 u.m.a. : :

experimentos de T. W. Richardsq

dad de neutrones presentes en los itomos dado que el equilj’

Para que esto quede mas claro, hagamos los cdlculgs del
peso atémico del cloro:

En 10,000 dtomos de cloro el 75,33 % de &stos tienen un
peso atdmico de 34.98 y el restante 24.47 % de 36.98; o sea
‘que de 10,000 dtomos de cloro: his
Nd;ide & tomos . " peso étémico.
Ty553
2447 -

34.98
36.98

Para'ébfener,el peso de loé'étomos,_multiplicamos pénti-;
dad de &tomos con su peso relativo. 0

7553 x 34.98° = 24.42 x 10"
2447 x 36.98 = 9.049 x 10%

' entonces el .peso total de la muestra de dtomos es:.

ey

o . 26.42:x% 10"
9.049x 10"
35.469x 10*

y el promedio en peso seri: 35.469 x_10“. O:sea que si": =
10,000 &tomos pesan 35.469 x 10",uno solo ¢cudnto pesara?aa::
(regla de 3 simple). ‘ ? : S

10,000 = 35.469 x 10
1 - x

10,000 = 10"

("
35.469 x 10'x 1 35.469
10"
Entonces, un. &dtomo de cloro en promedio pesara:

5 é§5i469 & Z53aT us m. a.

3




2-15 REDEFINICIGN DE TERMINOS,

Dada el caso de la existencia de isbtopos, los gquimicos
pensaron en definir nuevamente los términos: peso atémico, |
peso molecular y mol por el hecho de que estos a
ban sus defipiciones en el oxigeno ('30) y se habia encon--
trado dos isftopos estables de este elemento (!0 y
esto significaba problemas cuando se realizaban trabajos:
cuantitativos de gran exactitud. o

Después de largas discusiones en 1961 se acordS un. nue-|
vo patrén universal y {inico para las definiciones de los ter!

minos ya sefialados.

- Estas nuevas definiciones se basan en
el isStopo !

IEC del carbono,

-

PESO ATOMICO —--——!_.\__'_ 12

; - C——— swiBoLo oeL eLemento

NUMERO ATOMICO———6 ; |

Peso atémico.- se define como el peso de uno de Los
dtomos del elemento en cuestidn, en relacidn con el peso de

i 12 z g
un atomo de 6C cuyo peso es por convencidn igual a 12.00
u.m.a.

. Peso moleculan.- Se gefine como el
deLJComguesto en cuestién,
mo de lZc Cuyo peso es por convencién igual a 12.00 u.m.a,

MoL.- se define como el nimero de dtomos que ests conte
nido en exactamente doce gramos de '2¢ puro (experimental—-
mente esto representa 6.023x1022 &tomos, esto significa:

6 02300000000000000000000 dtomos.

34

términos basal

130},yf

peso de una matécuﬁa,_
en relacién con el peso de un ato

2-16 CONCLUSION SCBRE LA ESTRUCTURA ATOMICA.

e s
El dtomo es un complicado sistema de materia y energia
en el cual se sabe:

1° El &tomo es eléctricamente neutro, puesto que la-canfi*
.. dad de electrones (-) es exactamente igual a la ¢ant14-
- dad de protones (+).

El dtomo consta de una pequeiifsima parte central muy :
densa (pesada) en la cual reside casi toda su masa,. lla
mada nicleo y que en ella se incluyen los protones Vi i
neutrones.

El nlcleo atémioq se encuentra rodeado pcrlelectrp?es  5
que g¢giran constantemente a su alrededor y el espacio gugi
ocupan estas particulas (electronesl es bastafte g;ﬁnd?_
en comparacidn con el volumen del niicleo, segin Iol;ﬁdld
ca gl punto e

presentes en ;

El nimerc atdmico es el niimero de protones
los Atomos.

El niimero de masa es igual a la suma de protones y neu-
trones. '

Los isbtopos de un elemento difieren uno de los otros
R .
s6lo en el nilmero de neutrones que posee su nicleo.:

En la actualidad, no se dispone de un modelo fisico pre-
ciso que describa al Stomo, aﬁn'cuando se avanzg;a gran-
‘des pasos hacia una descripcién matemdtica del Stomo.




